

Выпуск
№ 59 24.01.2024

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам пятьдесят девятый выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

1
Российские
и международные
новости

[Подробнее на стр.3](#)

ИНТЕРЕСНО

2
Евразийская
экономическая
комиссия опубликовала
отчет о своей
деятельности в 2020 –
2023 годах

[Подробнее на стр.7](#)

Российские новости

❖ **Обращение Владимира Путина в связи с началом председательства России в БРИКС.** 1 января 2024 года Россия приняла эстафету председательства в БРИКС – объединении, которое теперь включает 10 государств. К БРИКС должны присоединиться в качестве новых членов Египет, Иран, Объединённые Арабские Эмираты, Саудовская Аравия и Эфиопия. Девиз российского председательства в 2024 году - «Укрепление многосторонности для справедливого глобального развития и безопасности». Россия продолжит усилия по продвижению всего комплекса партнёрского сотрудничества в рамках БРИКС по трём ключевым направлениям: политика и безопасность, экономика и финансы, культурно-гуманитарные контакты. В числе приоритетов – дальнейшее продвижение взаимодействия в сфере науки, высоких технологий, здравоохранения, экологии, а также в области культуры, спорта, молодёжных обменов и по линии гражданского сообщества. В общей сложности в рамках председательства планируется провести более 200 мероприятий различного уровня и направленности во многих городах России [Подробнее...](#)

❖ **Концепция председательства Российской Федерации в СНГ в 2024 году.** 1 января 2024 года к Российской Федерации перешло председательство в Содружестве Независимых Государств. Председательство будет направлено на достижение комплекса целей, включая: 1) взаимодействие в сфере цифровизации, экологии и защиты климата, научно-технического и инновационного сотрудничества; 2) расширение культурно-гуманитарного взаимодействия. В научно-технической и образовательной сферах особое внимание будет уделяться реализации Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2030 года, Концепции научно-технического и технологического сотрудничества с целью развития существующих и созданию новых высокотехнологичных рынков товаров и услуг, инфраструктуры научно-технического, промышленного и инновационного сотрудничества, кооперации научно-технологических компаний и коллективов. Будет оказываться содействие подготовке высококвалифицированных кадров для инновационных отраслей экономики, поддержке научных исследований и разработок в области искусственного интеллекта, повышению академической и научной мобильности, развитию межшкольных и межвузовских связей, продвижению практики сетевых университетов [Подробнее...](#)

❖ **Проект Стратегии молодежной политики в РФ на период до 2030 года.** Опубликован проект Стратегии молодежной политики в РФ, разработанной Минобрнауки России совместно с Федеральным агентством по делам молодежи. Развитие международного сотрудничества является одним из важных направлений молодежной политики РФ. Мероприятия, проекты и программы в рамках данного направления нацелены на укрепление ведущих позиций РФ в области международного гуманитарного сотрудничества, а также на продвижение объективной информации о возможностях, которые предоставляет Россия для молодежи всего мира. В число приоритетных региональных направлений развития международного молодежного сотрудничества России входят Союзное государство, СНГ, ЕАЭС, БРИКС, ШОС, а также страны Ближнего Востока, Африки, Юго-Восточной Азии и Латинской Америки. Отдельное внимание уделяется работе с молодыми соотечественниками, проживающими за рубежом. Регулярный характер приобрели обмены в рамках двусторонних и многосторонних молодежных форумов. В проекте новой Стратегии среди приоритетных мер выделены: 1) развитие международного молодежного сотрудничества в формате «общественной дипломатии» для укрепления репутации РФ в зарубежных молодежных аудиториях; 2) использование возможностей и механизмов международного сотрудничества при реализации молодежной политики [Подробнее...](#)

❖ **О проведении Годов культуры России-Китая.** Опубликовано Распоряжение Президента РФ «О проведении Годов культуры России-Китая» (от 03.01.2024 № 3-рп). Основные пункты: 1) В целях дальнейшего развития российско-китайских отношений и расширения двусторонних связей в области культуры провести в 2024-2025 годах Года культуры Россия-Китай. 2) Правительству РФ утвердить состав российской части организационного комитета по подготовке и проведению Годов культуры. 3) Обеспечить в месячный срок разработку и утверждение плана основных мероприятий, координацию деятельности и взаимодействия, в т.ч. с китайской стороной, в целях их подготовки и проведения [Подробнее...](#)

❖ **Андрей Емельянов стал заместителем руководителя Россотрудничества.** 22 января Андрей Емельянов назначен на должность заместителя руководителя Россотрудничества. Соответствующий указ «О заместителе руководителя Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству» (от 22 .01.2024 № 53) подписал президент России

Владимир Путин. Ранее Андрей Емельянов занимал руководящие посты в Правительстве Тверской области, Министерстве просвещения России и Министерстве науки и высшего образования РФ [Подробнее...](#)

- ❖ **Расширенное заседание Координационного совета Форума ректоров гуманитарных университетов и деканов гуманитарных факультетов вузов государств – участников СНГ.** 18 января 2024 года в Москве состоялось расширенное заседание Координационного совета Форума ректоров гуманитарных университетов и деканов гуманитарных факультетов вузов государств – участников СНГ. Участники – руководители ведущих вузов и факультетов гуманитарного профиля из стран Содружества – обсудили актуальные вопросы развития научно-образовательного сотрудничества на пространстве СНГ. Организаторами Форума выступили Российский государственный гуманитарный университет, Московский государственный институт международных отношений, Научный совет по комплексным проблемам современной истории и культуры Евразии и Российское общество историков-архивистов. Цель Форума – создание и развитие постоянной площадки для результативного обмена опытом между руководителями ведущих гуманитарных вузов стран СНГ, а также для разработки и реализации совместных инновационных проектов в целях достижения нового уровня образовательной, научной и культурной интеграции в Содружестве. Принятые решения: 1) поддерживать разработку и реализацию совместных образовательных программ и научных проектов; 2) поддерживать расширение сферы применения гуманитарных технологий в цифровом образовании и в области применения искусственного интеллекта, а также развитие сферы применения цифровых технологий и искусственного интеллекта в гуманитарном образовании и гуманитарных науках; 3) содействовать подготовке и открытию зарубежных филиалов вузов стран СНГ на пространстве Содружества; 4) оказывать поддержку реализации совместных издательских проектов (подготовка и издание совместных монографий, сборников научных статей и экспертных материалов) и межбиблиотечному обмену; 5) содействовать формированию совместных научных коллективов и экспертных групп и реализации совместных исследовательских и аналитических проектов и программ и др. [Подробнее...](#)

Международные новости

- ❖ **Гюмри – спортивная столица Содружества в 2024 году.** В 2024 году город Гюмри (Республика Армения) объявлен Спортивной столицей Содружества по решению Совета министра иностранных дел СНГ. Запланировано проведение ряда спортивных и образовательных мероприятий. Придание статуса позволит ярко

раскрыть спортивный потенциал города на пространстве Содружества, расширит возможности для приобщения населения к занятиям физической культурой и спортом, привлечения дополнительного ресурсного обеспечения, в том числе для инфраструктурного совершенствования. Гюмри — второй по величине город Армении — традиционно вносит большой вклад в спортивную жизнь республики. Многие армянские рекордсмены, чемпионы Европы, мира и Олимпийских игр являются выходцами из Гюмри [Подробнее...](#)

❖ **В ШОС стартовал Год экологии.** В рамках председательства Казахстана в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) начался Год экологии. Год стартует с проведения тематических мероприятий в образовательных учреждениях, а также акций, проводимых Секретариатом ШОС. Экологические организации всего в рамках данного проекта планируют провести около 20 совместных мероприятий, в том числе приуроченных ко Всемирному дню окружающей среды, Всемирному дню водных ресурсов, Международному дню биологического разнообразия и Всемирному дню защиты леса. Инициированные председательством Казахстана мероприятия станут весомым вкладом ШОС в достижение Целей в области устойчивого развития ООН [Подробнее...](#)

❖ **В ЕАЭС пройдет конкурс совместных проектов «Символы евразийской интеграции».** Реализация государствами Евразийского экономического союза совместных масштабных высокотехнологичных проектов осуществляется в соответствии с пунктом 6.4.3 Стратегии-2025. Для активизации этой работы в 2024 году впервые в ЕАЭС пройдет конкурс совместных масштабных высокотехнологичных и гуманитарных проектов «Символы евразийской интеграции». Цель конкурса – определить новые идеи в технологических сферах евразийской интеграции. Организаторами выступят Агентство стратегических инициатив (АСИ) и члены консорциума институтов развития, соорганизатором – Евразийская экономическая комиссия. Подать заявку участники смогут уже в феврале. Заявки будут рассмотрены с позиций квалификации участников команды, наличия опыта, а также экономического, социального эффекта, новизны, конкурентоспособности и экспертного признания. Принять участие смогут как уже реализованные проекты, так и идеи, концепции. Эксперты оценят проекты по следующим критериям: интеграционная направленность (проект должен способствовать формированию и реализации конкурентных преимуществ государств-членов, развитию кооперационных связей в рамках евразийской экономической интеграции); масштабируемость (проекты должны обладать потенциалом для реализации с участием хозяйствующих субъектов из всех стран ЕАЭС или на территории

государств-членов, не заявленных среди участников проекта); технологичность (проекты должны быть основаны на использовании высокотехнологичных решений, создаваемое в рамках проекта производство должно относиться к высокотехнологичным или среднетехнологичным высокому уровню видам экономической деятельности или в решении должна использоваться интеллектуальная собственность ученых государств-членов ЕАЭС). Конкурс пройдет в 8 номинациях, включая: технологии базовых отраслей (новые технологии добывающих отраслей, перерабатывающих отраслей, сельское хозяйство); новый технологический уклад (робототехника, нанотехнологии, биотехнологии, ИКТ, геномная инженерия, космические технологии); человеческий капитал (наука и образование, телемедицина, здравоохранение, культура, спорт); На сегодняшний день на площадке консорциума уже развернута работа по продвижению проектов, нацеленных на содействие экономическому развитию государств-членов и повышению инвестиционной активности и привлекательности их регионов. Конкурс позволит выявить проекты, обладающие новизной, технологичностью, конкурентоспособностью, реализация которых позволит достичь существенные социальные, экономические и технологические эффекты на территории евразийского пространства. Подать заявку участники смогут с 15 февраля по 31 марта. До 30 апреля проекты будут оцениваться экспертами, по результатам этого этапа пройдет очная защита лучших проектов. Подведение итогов и награждение победителей состоится в мае – июне 2024 года [Подробнее...](#)

Новости партнеров

- ❖ **В Казахстане открыто представительство РХТУ им. Д.И. Менделеева.** В Казахстане на базе Таразского регионального университета им. М.Х. Дулати состоялось открытие представительства Российского химико-технологического университета им. Д.И. Менделеева. Это событие стало новым этапом для последующего создания здесь филиала российского вуза. Представительство будет осуществлять функции проектного офиса по координации совместных научных и образовательных российско-казахстанских программ, а также взаимодействия с промышленными партнерами. Решение сначала создать представительство, а в дальнейшем и филиал РХТУ им. Д.И. Менделеева было принято еще 23 мая прошлого года на заседании Подкомиссии по сотрудничеству в сфере образования и науки между Казахстаном и Россией. Работа филиала будет способствовать развитию международных образовательных стандартов для подготовки отраслевых кадров и ученых. В нем будут готовить специалистов, которые способны решать важнейшие научно-технологические и производственные задачи, а также восполнять отраслевые

потребности химической промышленности. Благодаря созданию филиала проявится возможность проведения совместных российско-казахстанских и международных фундаментальных и прикладных научных исследований в области химии и химической технологии [Подробнее...](#)

❖ **От экологии души и тела к экологии жизни: в РУДН обсудили развитие сотрудничества молодежи стран-членов БРИКС.** В РУДН прошла презентация российского этапа Международной и межрегиональной социально-культурной программы «Народы БРИКС выбирают жизнь». Она проводится с целью развития сотрудничества молодежи стран-членов БРИКС в культурной, образовательной и деловой сферах. В мероприятии приняли участие 15 спикеров из Индии, Бразилии и ЮАР, которые активно обсуждали проекты Программы, дали им высокую оценку и выразили желание участвовать в них. Второй этап Программы пройдет на территории Москвы, Московской, Тверской, Самарской областей, Алтайского края и будет посвящен 195-летию со дня рождения Льва Толстого, 75-летию памяти Махатмы Ганди, 150-летию со дня рождения Николая Рериха и 100-летию Центрально-Азиатской экспедиции Николая, Юрия и Елены Рерих, 550-летию памяти Афанасия Никитина, 70-летию установления торгово-экономических отношений между Россией и Индией. Первый этап Программы успешно прошел в 2022 году в Индии. Инициатором Программы выступает Региональная общественная организация «БРИКС. Мир Традиций». В рамках мероприятия состоялось подписание Соглашения о сотрудничестве в Программе до 2028 года между РУДН и РОО «БРИКС. Мир Традиций» [Подробнее...](#)

- ❖ **Евразийская экономическая комиссия опубликовала отчет о своей деятельности в 2020 – 2023 годах.** В отчете представлены результаты работы всех блоков Комиссии: Председателя Коллегии ЕЭК; интеграции и макроэкономики; экономики и финансовой политики; промышленности и агропромышленного комплекса; торговли; таможенного сотрудничества; конкуренции и антимонопольного регулирования; технического регулирования; энергетики и инфраструктуры; внутренних рынков, информатизации, информационно-коммуникационных технологий. Издание носит фактически не только отчетный характер. Оно значительно шире по содержанию: включает в себя как историческую часть, так и перспективы евразийского развития, которые представлены в материалах по всем направлениям деятельности Комиссии. Значительный блок материалов посвящен развитию международного сотрудничества ЕАЭС, включая сферы науки и образования. Подчеркнуто, что одним из ключевых аспектов интеграционного сотрудничества является подготовка квалифицированных кадров и создание новых рабочих мест. Евразийский рынок труда должен соответствовать масштабным задачам развития высокотехнологичных производств, внедрения цифровых технологий в производственные процессы. В этой связи важно стремиться к гармонизации национальных научно-технических программ, выработке общих образовательных и профессиональных стандартов, запуску совместных программ обучения и общих учебников по техническим и гуманитарным дисциплинам. Следует также развивать практику межвузовских стажировок и академических обменов. В целом гуманитарная тематика — вопросы просвещения, культуры, спорта — не должна оставаться на периферии евразийской интеграции. При этом нужно активнее заняться популяризацией Евразийского экономического союза, его достижений и возможностей для всех граждан стран, входящих в ЕАЭС. Отдельные разделы отчета посвящены совершенствованию проведения НИР; взаимодействию с вузами и молодежной повестке ЕАЭС; экономическому сотрудничеству в сфере профессионального образования [Подробнее...](#)
- ❖ **Международный рейтинг городов БРИКС+ по человеческому потенциалу.** Опубликованы результаты нового международного рейтинга городов БРИКС+ по человеческому потенциалу City Human Potential Ranking. Эксперты оценивали страны БРИКС и государства, которые стремятся присоединиться к организации, по 197 показателям, объединенным в три большие группы: развитие науки и технологий,

сфера образования, рынок труда. При составлении рейтинга специалисты использовали качественные и количественные индикаторы, а за основу взяли два дополняющих друг друга подхода. Первый — "город для людей" — отражает возможности, которые создаются для жителей, второй — "люди для города" — фокусируется на потенциале и самореализации населения. Лидером рейтинга стала Москва. Столица России заняла первое место среди 100 мегаполисов благодаря ряду высоких показателей. Один из главных — развитие науки и инноваций, увеличение их доли в столичной экономике и комплексные меры господдержки. В Москве кадры для перспективных отраслей готовит многоуровневая система образования, в том числе дополнительного. Ее отличает качество обучения, доступность для всех и высококлассная инфраструктура, причем и цифровая. Также Москва заняла первое место в подгруппах «рынок труда» и «образование». В первую десятку рейтинга также вошли: Гонконг, Шанхай и Гуанчжоу (КНР), Мехико-Сити и Гвадалахара (Мексика), Куала-Лумпур (Малайзия), Буэнос-Айрес (Аргентина), Квезон-сити (Филиппины) и Абу-Даби (ОАЭ). Казань по итогам расчета показателей в общем рейтинге занимает 26 место, уступив Санкт-Петербургу (22 место) и опередив Красноярск (27 место). В отдельных подгруппах Казань заняла следующие позиции: «образование» - 18 место, «рынок труда» - 24 место и «технологии» - 30 место

[Подробнее...](#)

- ❖ **Программа развития академической мобильности ЕАЭС.** Евразийский банк развития опубликовал рабочий документ, который содержит комплексный анализ проблем и конкретные практические решения для обеспечения устойчивого роста межвузовских связей и образовательных обменов в масштабах Евразийского региона (страны ЕАЭС и СНГ). Усиление взаимосвязей стран в области образования – от обменов школьниками, студентами, аспирантами и преподавателями до гармонизации образовательных программ и взаимного признания дипломов – является ключевым инструментом устойчивого развития и межстранового сотрудничества. В связи с этим, в рабочем документе предлагается запуск большой Евразийской программы академической мобильности и приводится детальное описание условий, включая оценку затрат и возможностей вовлечения десятков и сотен тысяч учащихся, ученых и преподавателей в мероприятия межвузовских обменов в Евразийском регионе. В ЕАЭС в настоящее время динамика внутрисоюзной академической мобильности слабоотрицательная. Если в 2017/18 учебном году численность учащихся в вузах стран ЕАЭС, прибывших из других стран Союза, составляла 96,9 тыс., то в 2021/22 году – уже 91,1 тыс. При этом из стран СНГ, не входящих в ЕАЭС, и других стран мира наблюдается постепенный рост потоков учащихся в вузы стран ЕАЭС, что свидетельствует о большом потенциале

расширения научно-образовательных обменов и проектов со странами за периметром Союза. Реализация потенциала академической мобильности в Евразийском регионе возможна через запуск масштабной Евразийской межгосударственной программы академической мобильности. В качестве целевых ориентиров программы можно обозначить ежегодное вовлечение в ее образовательные мероприятия десятков тысяч студентов, аспирантов и преподавателей. Программу можно организовать, в том числе, как систему грантов, которая полностью или частично покрывает расходы на обучение (один-два семестра) в стране-участнице. Финансирование могло бы быть мультиканальным – распределенным между семьей (например, в части транспортных расходов), вузом и государством (например, в части расходов на обучение и проживание в университетском кампусе) с градацией в зависимости от доходов семьи и направления мобильности – удаленности принимающей страны и стоимости проживания в ней. Такой подход существенно снизит потребность в бюджетных средствах. Основным приоритетом большой Евразийской программы академической мобильности могла бы стать подготовка высококвалифицированных инженерно-технических кадров по инфраструктурным и прорывным отраслям, прежде всего для создания, обеспечения бесперебойного функционирования и безопасности трансграничной инфраструктуры и особенно там, где действуют единые стандарты (железнодорожный транспорт, электрические сети, нефтегазовый сектор, машиностроение). Дополнительным приоритетом могла бы стать подготовка учителей русского языка как официального в ООН и других международных организациях. Русский язык, будучи основой межнационального общения и сотрудничества в Евразийском регионе способствовал бы подготовке высококвалифицированных кадров в инфраструктурных и прорывных отраслях. Программу следовало бы реализовать с вовлечением бизнеса, объектов инновационной инфраструктуры вузов и компаний. Частные и государственные компании, оказывающие поддержку программе, могли бы получить особые привилегии. При этом (опционально) можно выстраивать схему параллельного прохождения учебы и производственной практики в рамках программы, что повысит ее эффективность, «приземлит» на почву реальных экономических задач стран-участниц. Оптимальной нормативно-правовой базой для реализации программы академических обменов представляется отдельное межправительственное соглашение вне рамок ЕАЭС – в силу того, что образовательное сотрудничество не входит в компетенции наднационального регулирования Евразийского экономического союза. Соглашение при наличии обоюдного интереса может быть подписано любыми заинтересованными государствами и быть открыто для будущих присоединений. Для успеха предлагаемой программы представляется крайне

важным подписание вузами-партнерами соглашения, гарантирующего зачет единиц (баллов) в дипломе о высшем образовании по результатам обучения студента за рубежом. Это дало бы дополнительный импульс гармонизации образовательных программ и взаимному признанию дипломов стран – участниц программы. Большая Евразийская программа академической мобильности позволит наладить образовательные обмены между странами, заключившими с ЕАЭС соглашения о свободной торговле, иные соглашения и меморандумы. Она могла бы послужить важным структурным элементом для стимулирования торгово-экономических связей, других направлений научно-технического и гуманитарного сотрудничества, также сотрудничеством в сфере образования и науки. Подробнее с содержанием рабочего документа «Программа развития академической мобильности» можно ознакомиться [Подробнее...](#)